
PROBLEMELE AGROSILVICE lN DEZBATEREA 
CONGRESELOR ECONOMICE DIN ROMANIA 

(IAŞI, 1882 'ŞI 1884) 

C. BOTEZ şi 1 SAIZU 

In împrejurările in care, după obţinerea neatlrnării politice odată cu 
războiul din 1877/1878, statul român modern a fost, in chip obiectiv, 
interesat să accelereze propria dezvoltare, interes amplificat de conse
cinţele nefaste ale convenţiei cu Austro-Ungaria, forţele sociale dornice 
de redresare au "inoculat" dinamism rosturilor în societate, determinînd, 
intre altele, convocarea la Iaşi a primului (10-14 octombrie 1882) şi al 
doilea (6-8 ianuarie llf84) congres economic din România. Contextul is
toric era propice unor manifestări cu caracter naţional, după tipare mo
derne, şi emanciparea de sub suzeranitatea economică străină. A luat 
naştere astfel o mişcare care, în epocă, a purtat denumirea de "cru
ciadă economică", de "revoluţie economică" sau de "răscoală economică". 
Congresele au fost convocate din necesităţi stringente, într-un climat 
îndelung pregătit, pentru progresul ţării şi abolirea tratatului încheiat 
cu imperiul dualist. Totul fusese judecat potrivit cerinţelor obiective 
imediate şi de perspectivă, subordonate interesului dobîndirii indepen
denţei economice şi a conservării demnităţii de naţiune politiceşte li
beră 1. 

Şi la unul şi la celălalt congres, problema agriculturii a deţinut o 
însemnată pondere în dezbateri, nu numai pentru că era principala ra
mură a economiei, dar şi fiindcă nimeni nu s-a gîndit să modifice profi
lul producţiei materiale a ţării. La cel dintîi, secţia agricolă, avînd ca 
preşedinte pe Gr. Cozadin, ca vicepreşedinte pe Leon Negruzzi ~i ca 
secretar şi raportor pe Gh. Drăghici, profesor la Liceul Naţional din 
Iaşi, secţie pe lîngă care a funcţionat o comisie formată din dr. Filipescu 
şi dr. Antoniu, menită să studieze propunerile şi memoriile depuse de 
cei menţionaţi mai sus, ca şi de I. Pandeli, dr. Frumuşeanu, C. N. Racotă, 
dr. Focşăneanu, M. Ganea, Gh. Balş, C. M. Ciocăzanu şi Dimovicea!'l.u, a 
prezentat în congres 16 puncte, acceptate, care puteau fi trecute în 
practică, lăsînd în afară o sumă de alte importante prevederi lipsite de 
posibilităţi de aplicare imediată. Intre altele. s-a cerut, ca o condiţie sine 
qua non a înfloririi agriculturii şi a îmbunătăţirii condiţiilor de trai, 
efectuarea de anchete regionale, dezvoltarea învăţămîntului agricol, cu 

1 C. Botez, 1. Saizu, Pagini uitate de cultură economică. Congresele economice 
din România (Iaşi, 1882 şi 1884), Bucureşti, 1982, p. 8. 

www.cimec.ro



354 C. BOTEZ şi I. SAIZU 

recomandarea ca în şcolile rurale să se insiste asupra cunoştinţelor ele
mentare şi practice de igienă şi de agricultură, cu interzicerea predării 
in şcolile normale a cunoştinţelor de aceeaşi natură fără scop şi aplicaţii, 
cu acordarea de pămînt şi inventar necesar absolvenţilor premianţi, spre 
a convinge practic pe săteni că, în combinaţie cu inteligenţa şi cu bu
nele moravuri, munca oferă rezultate foarte bune. Că se punea mare 
preţ pe şcoala agricolă o demonstrează şi faptul că asemenea unităţi 
erau cerute a se înfiinţa în fiecare judeţ 2 •. 

Raportul secţiei prezenta cîteva propuneri demne de reţinut. Se 
dorea o agricultură, dar nu oricum, de vreme ce s-a reclamat îmbună
tăţirea culturii pămîntului şi a raselor de animale prin crearea ferme
lor-model, înzestrate cu toate mijloacele care cer cea mai înaintată ex
ploatare spre a determina pe agricultori să adopte fără întîrziere meto
dele probate prin rezultate 3, de premierea anuală, în fiecare judeţ, a 
celor ce se distingeau, atît prin "sistemul de cultură cel mai raţional şi 
mai înavuţitor, cît şi prin amelioraţiunile ce vor introduce în speciile 
animale" 4, de elaborarea de studii generale şi proiecte de drenaj şi de 
irigaţii spre a se stăvili apele care inundau şi devastau păşunile, holdele 
~i fîneţele 5, de legi pentru construirea, în cele mai bune condiţiuni. igie
nice şi sistematizate, a locuinţelor sătenilor şi a adăposturilor animale
lor, după planuri şi proiecte tip, care să fie depuse la autorităţile locale 
cu obligaţia de a le aplica 6. 

Semnificativ este şi faptul că în raportul secţiei respective s-a pre
văzut necesitatea înfiinţării de întreprinderi din iniţiativă privată pen
tru valorificarea produselor agricole şi renaşterea industriei casnice, cu 
protejarea lor prin scutirea de taxe şi acordarea de prime de export, ca 
şi reducerea tarifelor pe căile de comunicaţii, al căror nivel foarte ridi
cat descurajase cultura agricolă atît de mult aşteptată de industrie şi de 
comerţ. 

Dorinţa de a ridica nivelul de trai în lumea satelor se reflectă şi în
tr-o sumă de alte prevederi, precum : elaborarea şi aplicarea de legi 
aspre contra celor ce ofereau spre consumaţie alimente şi băuturi alte
rate sau falsificate, vătămătoare sănătăţii ·oamenilor şi animalelor, ge
neralizarea serviciului medical şi construirea de spitale şi case de sănă
tate, astfel încît nici un cătun să nu sufere de lipsa asistenţei sanitare ; 
efectuarea unei statistici demografice în strîns raport cu un cadastru 
exact pentru ca, ştiind mişcarea populaţiei şi neajunsurile ivite din si
tuaţia economică, să se poată aviza mijloacele de combatere, prin condi-

2 "Curierul" (Th. Balassan), 20 octombrie 1882, p~ 2. 
3 Ibidem, p. 1. 
4' Ibidem. 
5 Ibidem, p. 2. 
6 Ibidem. In fapt, multe dintre aceste prevederi -erau in spiritul epocii, ele 

găsindu-se şi în judecata marilor contemporani. Adept al progresului gradat, fără 
convulsiuni, M. Eminescu, de pildă, a militat, cu vădit interes şi talent pentru 
sporirea şi diversificarea necontenită a muncii naţionale, intre altele, prin moderl
nizarea şi intensificarea agriculturii (Vezi Vasile C. Nechita, Studiu introductiv, Iru 
Mihai Eminescu, Economia naţională, Iaşi, 1983, p. 39). 
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ţionarea coeficientului de creştere naturală a populaţiei de mijloacele de 
subzistenţă. 

Raportul a inclus şi cîteva prevederi pe linia valorificării producţiei 
şi a apărării fondului moral al vieţii. Menţionăm, între acestea, construi
rea de asociaţii de comercianţi care să înfiinţeze case special destinate 
operaţiunilor de comercializare a cerealelor, întîi de toate pe piaţa in
ternă, apoi pe debuşeul european, eliminînd astfel mulţimea intermedia
rilor plasaţi pe tracesul producător-consumator, ca şi desfiinţarea depo
zitelor de băuturi spirtoase, vătămătoare ale moralei şi încurajatoare de 
vicii, măsuri care să se introducă odată cu aplicarea legii împotriva 
beţiei 7. 

Dintre toate acestea, au fost admise, cu unele modificări, în rezo
luţie, 10 puncte : înfiinţarea de ferme-model, adică şcoli de agricul
tură în toate judeţele, care să servească drept probă în cultivarea pămîn
tului; elevii de premiul întîi să primească gratis pămînt pentru a con
duce mai departe, după metode perfecţionate, exploatarea solului; pre
mierea în fiecare an a unui mare agricultor şi a unuia mic; dezvoltarea 
învăţămîntului agricol şi a igienei in şcolile normale ; pedepse contra 
falsificării alimentelor destinate oamenilor şi animalelor ; clădirea de 
locuinţe salubre pentru săteni prin societăţi de construcţii ; generalizarea 
serviciului medical şi a caselor de sănătate în comunele rurale ; statis
tica demografică pentru a se cunoaşte mişcarea populaţiei ; înfiinţarea de 
fabrici din iniţiativa privată pentru pregătirea şi îmbunătăţirea calităţii 
produselor agricole de orice fel ; micşorarea tarifelor de transport 
pe C. F. R. 8 . 

După cum se vede, numărul şi caracterul prevederilor pentru lumea 
satelor în care au fost incluse, datorită proporţiei populaţiei în mediul 
rural şi elemente de regim sanitar, se definesc într-un cadrul burgheza
democratic, fără însă a afecta structura proprietăţii şi natura relaţiilor de 
producţie, despre care nu se făcea nici o menţiune. Chiar lipsite de aceste 
atribute care ar fi dat programului un sens mai radical, cele expuse mai 
sus sînt concludente pentru a arăta că, la primul congres economic de 
la Iaşi, s-a manifestat, cu toată nereprezentarea ţă_rănimii 9, o preocupare 
meritorie pentru îmbunătăţirea ambianţei agricole şi social-culturale din 
medi-y.l rural. Fie şi limitîndu-ne la problemele raţionalizării, la relaţiile 
şcoală-producţie, demografie-mijloace de subzistenţă, sau ocrotirea sănă
tăţii sătenilor şi a animalelor, ca şi la eliminarea intermediarilor din 

7 "Curierul (Th. Balassan)", 20 octombrie 1882, p. 2. 
8 "Liberalul", 19 octombrie 1882, p. 1-2. 
9. Unele publicaţii au observat, cu privire la forma de mandatare, trei fapte 

destul de caracteristice ; marii proprietari şi financiari, precum şi oamenii distinşi 
in arena politică erau absenţi (D. Brătianu, singur, "asista", dar printr-o depeşă) ; 
cu excepţia a una-două persoane, preoţimea era, de asemenea, lipsă, element se
sizat şi criticat şi de povestitorul I. Creangă ("Deşteptarea", I, 1882, 15, p. 114) ;. 
ţăranul, "talpa ţării", nu era reprezentat cu desăvîrşire, el a cărui soartă devenise 
atît de grea şi de care Congresul, totuşi, s-a ocupat. Cu toate aceste lipsuri, reu~ 
ntunea trecea, sub raportul participării, ca o strălucită adunare ("Gazeta Transil-1 
vaniei", 22 octombrie 1882, p. 3). 
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procesul valorificării cerealelor, şi încă putem spune că s-a făcut ple
doarie pentru interesele agriculturii şi ale ţărănimii 10• 

Un asemenea caracter al prevederilor nu trebuie nicicum să ne mi
re, deoarece în anul congresului şi chiar în timpul lucrărilor lui, A. D. 
Xenopol, plecînd de la adevărul că munca în agricultură era, atunci, cea 
mai grea, dar cea mai puţin răsplătită 11, propusese între mijloacele de 
ameliorare varietatea culturilor şi perfecţionarea metodelor întrebuin
ţate 1 ~, iar nCurierul financiar", constatînd că la noi se lucra pămîntul cu 
totul primitiv, din care cauză şi roadele erau foarte slabe, a recomandat 
constituirea unei societăţi pentru procurarea de maşini, cu importante 
foloase nu numai pentru agricultură, ci chiar pentru propria sa exis
tenţă 13• 

O asemenea tendinţă se detaşează cu uşurinţă şi din memoriul lui 
C. N. Racotă, preşedintele Societăţii române de agricultură, care cuprinde 
şi alte prevederi decit cele inserate în raport sau în rezoluţie. Intr-adevăr, 
pornind de la teza de largă circulaţie că România era un stat agrar şi că 
agricultorul reprezenta cel dintîi producător pentru existenţa sa, me
moriul considera că, prin congres, a sosit momentul de a se da o 
impulsiune decisivă ramurii spre a învinge concurenţa pe piaţa externă 
la grîne, unde, de regulă, pierdeam. Nici că se putea altfel cit timp cul
tivatorul român ara cu plug bun numai pentru antichităţile muzeelor, 
întrebuinţa la tracţiune rase de animale degenerate, cît timp sămînţa 
bună era răspîndită numai în anumite zone. Pe de alta Şcoala de la 
Herăstrău fiind organizată în aşa mod încît oferea economi şi cultivatori 
numai pentru marea proprietate, elevii absolvenţi îmbrăţişau alte profesii 
decît pentru care se pregătiseră. 

Deficienţele pătrunses'eră şi în domeniul financiar. Băncile de credit 
agricol, bunăoară, şi-au sleit fondurile încă de la apariţia lor, fiind ca 
inexistente pentru micul cultivator. De <iici, C. N. Racotă extrăgea con
cluzia că sprijinul congresului în atare direcţie era iminent. 

Sectorul economic respectiv aştepta însă înflorirea sa de la fermele
model, cuvînt devenit de ordine în agricultură, ca ansamblu, dar ~i în 
fiecare comună, întrucît şcoala de agricultură experimentală şi ferma
model puneau în aplicare, după regulile ştiinţei, noţiunile de asolament, 
de cultivarea cerealelor în raport de natura solului şi a zonei, de fabri
carea sau procurarea, pe termene lungi şi cu rate mici, a inventarului 
agricol viu şi mort, de întrebuinţarea celei mai bune seminţe, de întreţi
nerea şi nutrirea raţională a vitelor, de aplicarea "artei veterinare" pen
tru caz de boală, de construirea după modele optime a locuinţelor săte
nilor, a grajdurilor etc. Numai astfel se putea ajunge în situatia de a fi 
efectiv grînarul Europei, cu certitudinea de a învinge concurenţii. 

Deosebit de aceasta, trebuia reînviată cultura inului şi a cînepei, 
creşterea viermilor de mătase, înfiinţarea de torcătorii şi ţesătorii pentru 

10 C. Botez, 1. Saizu, op. cit., p. 65. 
11 "România liberă", 15 octombrie 1882, p. 2 ; "Naţiunea", 16 octombrie 1882" 

p. 2. 
12 A. D. Xenopol, Studii economice, Craiova, 1882, p. 80-81. 
13 "Curierul financiar", IX, 1882, 36, p. 383-384. 
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producerea pînzelor de borangic şi renaşterea apiculturii, pentru care exis
tau condiţii ideale 1"". 

Deşi se făcuse o pledoarie de durată asupra permanentizării carac
terului agricol al profilului economic al ţării, totuşi prevederile cuprinse 
în raport, în rezoluţie şi în memorii nu sint pe măsura insemnătăţii ra
murii. Reafectarea regimului de proprietate şi a relaţiilor de producţie, 
posibilă in condiţiile in care "talpa ţării" nu a fost reprezentată la con
gres, nu a dat strălucirea care era de aşteptat unor prescripţii care s-au 
dorit din capul locului deteoninante pentru progresul agriculturii. Chiar 
atîtea cîte le-am prezentat mai sus, rămîn cîştiguri pentru gîndirea eco
nomică modernă, demne de reţinut, parte din ele inrîurind legislaţia şi 
practica agricolă în perioada ce a urmat 1". Astfel, cu scopul de a se da 
un răspuns rapid nevoilor economice s-a înfiinţat, prin legea din 30 martie 
1883 16, Ministerul Agriculturii, Industriei, Comerţului şi Domeniilor, prin 
separarea de Departamentul Lucrărilor Publice. În domeniul agriculturii, 
ministerul avea ca atribuţii : pregătirea proiectelor de legi şi a regula
mentelor din ramura respectivă, ca şi a celor privitoare la subzistenţa 
publică ; administraţia şi învăţămîntul şcolilor de agricultură, de silvi
cultură şi veterinare, al coloniilor şi al orfelinatelor agricole ; înfiinţarea 
şi administrarea întreprinderilor pentru îmbunătăţirea şi propăşirea ani
malelor domestice ; introducerea irigaţiilor şi a drenajului ; încurajarea 
agriculturii prin expoziţii şi concursuri prin societăţi şi comisii agricole ; 
crearea de staţiuni experimentale şi meteorologice. Într-un cuvînt, luarea 
tuturor măsurilor previzibile atunci pentru înaintarea agriculturii 17, mă
suri care, în mare parte, fuseseră recomandate şi de primul congres eco
nomic din România. 

În domeniul agriculturii, dar tot după primul congres, apăruseră în
tre altele, cartea lui Al. N. Grecianu 11\ agronom, titrat la Hohenheim, şi 
inginer forestier, absolvent de la Thorand, carte care - potrivit "Curieru
lui financiar" - "merită să ocupe cel dintîi loc în casa agricultorilor noş
tri" 19. El demonstrase că şi la noi a început a se simţi nevoia practicării 
unei agriculturi ştiinţifice atît de către stat, cît şi de către particulari, 
fapt menţionat adesea în mesaje şi în şedinţele corpurilor legiuitoare. 
Acum - scria Al. N. Grecianu - a sunat ora supremă a ridicării agri
culturii ::w, in procedura ca guvernul, după ce se va opri la un sistem de 
cultură ales de oamenii cu pregătire profesională, să-I impună ţării, căci 
numai in atare mod se putea ajunge la progres 21• 

Imperativul va fi repetat, ceva mai tirziu, intr-o altă lucrare în for
mularea : "trebuie odată să se convingă oamenii noştri care condus soarta 

14 ,.Timpul", 20 octombrie 1882, p. 3. 
15 C. Botez, 1. Saizu, op. cit., p. 67. . 
16 c. Hamangiu, Codul general al României, II, Bucureşti. 1900, p. 2024-2029. 
17 Ibidem, p. 2025. 
18 Al. N. Grecianu, Elemente de agricultură sciinţifică, Iaşi, 1883. 
19 "Curierul financiar", X, 1883, 151, p. 1223. 
20 Al. N. Grecianu, op. cit., p. 1. 
21 Ibidem, p. 4. 
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ţării că agricultura este o ştiinţă tot ca şi jurisprudenţa, medicina" 2'2, că, 
in fiecare ţară, agricultura, avînd caracterul ei propriu, se modula după 
cerinţe, după structura solului, după climă etc. Şi, tocmai de aceea, tre
buia sporită funcţia factorilor legislativi şi executivi. Interesează aici şi 
şi faptul că la 17 septembrie 1883, a fost dată publicităţii legea pentru 
învăţămîntul profesional agricol, care-I partaja în trei grade : şcoli prac
tice înfiinţate treptat în fiecare judeţ ; şcoli regionale c1·eate numai în 
judeţele cu cultură asemănătoare ; o şcoală superioară la Herăstrău 23• 

Cîteva măsuri fuseseră concepute şi pentru silvicultură. Astfel, la 
8 iunie 1883, Ministerul Agriculturii, Industriei, Comerţului şi Domeniilor 
a fost autorizat, prin lege, de a angaja pe termen de cel mult trei ani, 
silvicultori străini, în numărul necesar, care, împreună cu specialiştii 
din ţară, să alcătuiască planuri sistematice de amenajamente, să asigure 
tăierea şi vînzarea materialului lemnos prin înt1·ebuinţarea instalaţiilor şi 
a procedeelor celo1· mai per.fecţionate, cu respectarea riguroasă a regu
lilor de control speci.ficate în documentare. Specialiştii erau datori, tot
odată, să procedeze la înfiinţarea de pepiniere pentru împădurirea te
renurilor sterpe sau a zonelor despădurite, ca şi la instruirea cadrelor 
tinere pentru serviciul silvic. Pentru cel din urmă caz, se preconizas~ 
înfiinţarea unei şcoli speciale de silvicultură. Pe lîngă teorie, elevii tre
buiau să efectueze lucrări practice în pădurile date spre amenajare instruc
turilor străini. Mia mult, în vederea formării personalului didactic şi al 
înmulţirii cît mai grabnice a cadrelor, ministerul respectiv era dator să 
trimită în fiecare an cîte cinci tineri bacalaureaţi la şcolile de speciali
tate din străinătate pentru a-şi completa pregătirea teoretică şi practică 
în cultura silvică 2'o. 

Problemele agrosilvice au captat atenţia participanţilor şi la al doilea 
congres economic. Raportul lui P. Niţescu, prezentat în numele Clubului 
comercianţilor din Iaşi 25, informa asupra necesităţilor din industria şi 
din comerţul indigen, nevoi stringente în fiecare localitate în parte. Fără 
a avea pretenţia de a fi o lucrare completă, cu studii detaliate pentru 
oricare propunere, care merita, în fapt, volume întregi, raportul enunţa 
restrîns motivaţia fiecărei propuneri, în ideea ca dezvoltarea să se facă 
oral în faţa congresului. Dar, deşi considera agricultura "sufletul indus
triei" şi amîndouă baza comerţului, P. Niţescu a făcut o distincţie între 
cele două ramuri din pricina diversităţii mijloacelor şi a necesităţilor 
caracteristice. În consecinţă, raportul le-a păstrat caracterul special, pre
faţînclu-le de criza generală şi de convenţia cu Austro-Ungaria. 

Privind problemele după natura ramurilor economice, P. Niţescu s-a 
oprit mai întîi asupra agriculturii, mărturisind din capul locului că nu 
se ocupa ele mijloacele necesare producţiei, precum ameliorarea semin
ţelor, cultura raţională şi muncile agricole, care cădeau în preocuparea 

22 Al. N. Grecianu, Pentru ce stagnează agronomi.a noastră, laşi, 1886, p. 5 .. 
2:3 C. Hamangiu, op. cit., p. 2030-2031. 
24 Ibiclem, p. 2029-20:lo. 
25 Al cloilea Congres economic ţinut în Iaşi în zilele de 6; 7 şi 8 ianuarie 1884, 

Ia5i, 1884, p. 17-18. 
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agricultorilor. Raportul s-a ţinut strict de cadrul în care produsele agri
cole ajungeau în comerţ şi la industrii, observînd cu durere că tarifele 
pe căile ferate pentru cereale şi animale erau foarte ridicate, de unde 
şi revendicarea coborîrii lor cît mai mult posibil. 

Un obstacor' serios îl forma refuzul Austro-Ungariei de a primi ex
portul nostru de vite, deşi România a acceptat toate garanţiile sanitare 
convenite şi chiar acele arbitrar pretinse. Destule dificultăţi se întîmpi
nau şi în exportul produselor provenind de la animale. Inechivalenţa se 
accentua prin aceea· că articolele similare ale imperiului intrau la noi 
"cu înlesnire mai mult decît binevoitoare" :w. De aici şi revendicările : 
a) guvernul să obţină de la Austro-Ungaria respectarea convenţiei comer
ciale prin deschiderea graniţelor sale vitelor şi produselor animaliere ex
portate de noi ; b) să se intervină pentru suprimarea dificultăţilor ce se 
fac la introducerea cerealelor, a vinurilor şi a animalelor în monarhia 
dualistă ; c) pînă ce imperiul va consimţi la respectarea acestor îndatoriri, 
potrivit stipulaţiilor din convenţie, guvernul să oprească importul pro
duselor similare austro-ungare '27. 

La congres, problemele agriculturii au fost judecate şi din punctul 
de vedere al industriei. Ca să poată prospera îndestul industria casnică 
- se remarcase în raportul Societăţii "Furnica'' - era nevoie şi de aju
torul agricultorilor în producerea materiilor prime : inul, cînepa, mătasea, 
lîna etc. Se impunea, totodată, diversificarea culturilor, agriculturii tre
buind să înlocuiască o parte din întinsele cîmpii de grîne şi de porumb 
cu plante textile, de pe urma cărora puteau obţine un dublu avantaj : 
marele cîştig bănesc şi susţinerea industriei respective. 

Pe de altă parte, înmulţindu-se şi ameliorîndu-se continuu rasa ani
malelor, noi înlesniri erau gata să sporească veniturile : laptele pentru 
a fabrica delicioasele brînzeturi, evitînd importul lor în mad cantităţi ~ 
lîna, cu scopul de a realiza ţesături care să intre şi pe piaţa statelor ve
cine ; mătasea şi altele, în vederea dobîndirii aceloraşi rezultate 28• 

Problemele şi dificultăţile fuseseră remarcate şi la nivelul distric
telor. Pe tărîm agricol, Comitetul economic al judeţului Putna, de· pildă, 
a constatat cu părere de rău că progresele îi erau minime şi că toate insti
tuţiile înfiinţate cu scopul de a-i veni în ajutor, n-au dat rezultate -prac
tice mulţumitoare. De asemenea, comisia agricolă instituită cu menirea 
de a stimula agricultura sub raportul cantităţii şi al calităţii era ca şi 
inexistentă, ea neluînd parte nici măcar la organizarea expoziţiei agri
cole, aşa cum era obligată prin statut. Cauza se afla în neprevederea 
unor sancţiuni contra celor care nu-şi făceau datoria, ca şi în faptul că 
în fruntea lor se aflau bărbaţi care făceau mai multă politică decît 
agricultură şi adesea resentimentele lor se traduceau prin indiferenţa ce 
o arătau chestiunilor pur economice. De aici, revendicarea ca guvernele 
să revizuiască legea comisiilor agricole, prevăzînd amenzi băneşti sau 
alte penalizări pentru cei ce nu-şi onorau datoriile. 

26 Ibidem, p. 23. 
27 Ibidem, p. 24_ 
28 Ibidem, p. 36-37. 
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Se adăuga şi intirzierea cu care a luat fiinţă în judeţul Putna, Banca 
de credit agricol, care abia de la 1 ianuarie 1884 urma să funcţioneze. 
Comitetul spera să înlăture neajunsurile în care au căzut unităţile de 
credit din alte judeţe, care şi-au sleit fondurile împrumutînd numai la 
cîţiva arendaşi şi mari proprietari. De aici, dorinţa comitetului de a stărui 
pe lîngă administraţia băncii ca ea să vină în ajutorul mai cu seamă al 
micului cultivator, pentru ca şi acesta să poată beneficia de avantajele 
instituţiei respective. 

Expoziţia agricolă din anul 1883 a convis comitetul judeţului Putna 
că cultura inului, a dnepei şi a gîndacilor de mătase nu mai exista pen
tru schimbul comercial, ci se practica atît cît era necesară pentru tre
buinţele casnice 2!1• 

În ziua a doua a lucrărilor congresului, Mina Minovici, directorul 
"Curierului financiar", a citit un discurs-program, un întreg plan, pe 
lîngă care a depus Programul mişcării economice din România ce "tre
buie să fie înscris pe drapelul revoluţiunii pe cale economica" 311• După 
părerea sa, valoarea acţiunii avea o însemnătate cu atît mai mare, cu cît 
prin întîiul congres s-au exprimat numai dorinţi, pe cînd prin al doilea 
se cerea "a examina pînă la ce punct aceste dorinţi s-au tradus in fapte 
şi ce trebuie să mai facem pentru a ajung-e răpide şi solid la emanci
parea noastră economică". Cu alte cuvinte, în 1882 s-au trasat primele 
jaloane ale mj.şcării economice, iar în 1884 congresiştii erau chemaţi ,,a 
aşterne planul intreg şi definitiv", sau "programul marii revoluţiuni 
economice" 31• Cele 16 puncte admise au codirecţie principală, pe de o 
parte, punerea spre rezolvare a problem~lor generale de dezvoltare a eco
nomiei, iar, pe de alta, denunţarea convenţiei cu Austro-Ungaria. 

În programul respectiv, un loc important a fost rezervat agriculturii, 
cu specificarea că înainte de a introduce tot felul de perfecţionări, se 
cereau rezolvate problemele în legătură cu irigaţiile, cu corectarea rîuri
lor, cu navigabilitatea lor, cu cadastrul, care formau temelia, piatra 
fundamentală a edificului agricol ce urm a se înălţa, fără de care toate 
celelalte deveneau sterile. La ce bun - se întreba Mina Minovici - să 
introduci maşinile cele mai perfecţionate, să ai vite de cea mai bună rasă 
şi să faci cele mai bune arături dacă seceta sau inundaţiile le pot de
vasta '? La ce folos să fondezi industrii cind mijloacele de transport nu 
erau ieftine, îndeosebi pe apele care traversau ţara in lung şi-n lat? 

Punind sistemul de irigaţii la punct, perfecţionările aduse agricul
turii ofereau, cu siguranţă. rezultate de un mare profit pentru ţară. De 
a<;:emenea, prin corectarea şi navigabilitatea rîurilor, agricultura era ferită 
de inundaţii, holdele puteau să crească în voie, iar comunicaţiile se pu
teau efectua in condiţii ieftine pînă la consumator. In fine, prin cadastrare 
se· evitau numeroasele procese, oferindu-se garanţia proprietăţii şi dînd 
locuitorilor "pacea" de care aveau trebuinţă pentru a cultiva şi a obţine 

29 Ibidem, p. 42. 
:30 .. Voacea Botoşanilor", 11 ianuarie 1884, p. 3. 
:n Al doilea Congres economic ... , p. 48. 
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roade bogate pe pămîntul lor 32• De aceea, în domeniul agriculturii, pro
gramul a cuprins aplicarea unui sistem de irigaţii pentru dezvoltarea 
producţiei, ca şi asigurarea proprietăţii imobiliare prin cadastru 33, adică, 
aproximativ, aceleaşi precepte pe care Mina Minovici le-a expus la în
ceputul discursului. 

Aşadar, problemele agrosilvice au reţinut atenţia participanţilor la 
lucrările congreselor economice din 1882 şi 1884, dar nu pe măsura po
ziţiei dominante a ramurii în producţie, în circulaţie şi în schimb. Ţinta 
principală a reuniunilor de la Iaşi a reprezentat-o dezvoltarea industriei 
şi denunţarea convenţiei vamale cu Austro-Ungaria ca posibilităţi de 
modernizare efectivă a statului român. Deşi principală, dorinţa de fon
dare şi de protejare a industriei nu viza nici pe departe modificarea 
caracterului şi a profilului economiei naţionale, ci redresarea din impasul 
în care ne aruncase convenţia respectivă şi înscrierea României pe o cale 
de evoluţie accentuată în cadrul păstrării structurii predominant agrare şi 
agricole a societăţii. 

Congresul al doilea a aprobat un program conform intereselor sta
tului român modern, contribuind la creşterea rolului burgheziei în socie
tate, la sporirea numerică a proletariatului industrial, la diversificarea 
structurii profesionale a populaţiei şi a formelor de exploatare şi de 
valorificare a surselor materiale şi umane, la apariţia de noi centre pe 
hrta economică a ţării. 

In domeniul luat în analiză, cele două congrese au adus în plp..Is 
precizări substanţiale în legătură cu regimul activităţii, insistindu-se, 
după cum am văzut pe scurt, pe noţiunea de plan, de modernizare a sec
toarelor, de perfecţionare a metodelor, pe raţionalizare, pe imbinarea me
nirii: şcolii cu producţia agricolă şi silvică, în fapt pe toate acele pîrghii 
care, fără a afecta structura proprietăţii, să permită avansul ramurii în 
cadrul economiei naţionale. 

THE AGRO-SYLVICAL PROBLEMS IN DEBATING THE ECONOMICAL 
CONGRE.SSES IN ROMANIA (IAŞI, 1882 ANO 1884) 

Summary 

At the first economica! congresses in Romania; th~ agro-sylvical matters held 
a verp important shar·e of the debates, not only because they constituted the basic: 
brcmch of the economy, but also because nobody had thought of modifying the 
profile of the country's material profit. They wanted the development of those 

32 Ibidem, p. 54. 
3:1 Notes biograplliques sur Nr. M. Minovici, directeur du journal "Curierul 

finanriar", par un ancien ministre, 187 3-1894, Bucureşti, 1894, p. 12. 
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two activities, but, not anyhow, at random. That is why they talked about moder
nizing them, about a culture and about a resonable exploitation, about irrigation 
projects, about some plans' aplication, about model-farms, about implying schoor 
more and ·more in the process of producing material goods, about the scientific
organization. 
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